

总第11485号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
电子版:www.zjgrrb.com  
E-mail:alan0104@163.com  
地址:杭州市学院路107号718室 邮编:310012

# 凝聚携手抗疫合力 坚定共克时艰信心

——国际社会积极评价习近平主席在二十国集团领导人特别峰会上的重要讲话

新华社北京3月26日电 综合新华社驻外记者报道:国家主席习近平26日晚在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表题为《携手抗疫共克时艰》的重要讲话。多国人士认为,在新冠肺炎疫情正在全球蔓延之际,习近平主席的重要讲话体现了中国推动开展抗击疫情国际合作的大国担当,对国际社会坚定信心、全面合作,凝聚起战胜疫情强大合力具有重要意义。

## 重要倡议 宝贵经验

国际人士认为,习近平主席在讲话中提出的有效开展国际联防联控、坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战等倡议,对全球抗疫具有重大意义。

世界卫生组织负责全民健康覆盖

举世瞩目的二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会26日举行。习近平主席出席视频峰会并发表重要讲话,分享中国疫情防控的经验和成果,提出有效开展国际联防联控的中国方案,为坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战注入了强大信心与力量。

重大传染性疾病是人类的共同敌人。当前,新冠肺炎疫情在全球加速蔓延,确诊病例超过40万例,波及190多个国家和地区,给人民生命安全和身体健康带来巨大威胁,给全球公共卫生安全带来巨大挑战。这次疫情再次表明,人类是一个休戚与共的命运共同体。面对这一全球性挑战,我们没有退路,唯有齐心协力、团结应对。全面加强国际合作,凝聚全球战疫强大合力,既是此次特别峰会的重要使命,也承载着国际社会的迫切期待。

及传染病和非传染病事务的助理总干事任明辉表示,习近平主席的重要讲话表明中国在全球携手抗击新冠肺炎疫情、健全公共卫生应急机制方面的重要立场。在全球建立应对突发公共卫生事件机制的过程中,中国积极参与分享经验,为应对埃博拉疫情等全球防控行动提供资金和技术援助。中国对新冠肺炎疫情的有效控制,为全球疫情防控带来了希望和曙光。习近平主席在讲话中特别提到各国要携手拉起最严密的联防联控网络,这是世界各国未来合作的重点之一,也是世卫组织下一步努力的方向。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说,面对人类未知挑战,各国尤其需要以人类命运共同体的理念进行应

对。中国以自身行动诠释了构建人类命运共同体的重要性。中国不仅积极帮助其他国家抗击疫情,还表达了继续扩大改革开放、为世界经济稳定做出贡献的承诺,这种合作和开放的态度,在未来应对全球性问题上也是各国应该坚持的方向。

土耳其汉学家吉拉伊·菲丹(中文名吉来)表示,习近平主席在讲话中再次强调了构建人类命运共同体的重要性。重大传染性疾病是全人类的敌人,各国联手抗击疫情完全符合人类共同利益。中国政府在病毒检测、药物研制、疫苗开发和抗疫经验分享方面体现了大国担当。当前形势下,各国尤其需要团结合作,制定统一计划,采取协调行动,遏制病毒扩散,推动经济恢复。

## 坚定信心 大国担当

国际人士指出,中国疫情防控形势持续向好,生产生活秩序加快恢复,持续为世界带来信心。中国积极参与疫情防控国际合作,充分体现了负责任大国的担当。

南非金山大学经济与商学院院长詹尼·罗索乌说,习近平主席在讲话中提到中国应对新冠肺炎疫情按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策总要求,坚持全民动员、联防联控、公开透明。中国应对疫情的经验值得各国学习和借鉴。当前形势下,各国尤其需要团结合作,制定统一计划,采取协调行动,遏制病毒扩散,推动经济恢复。

韩国成均馆大学成均中国研究所所长李熙玉说,在全球应对新冠肺炎疫情过

程中,中国经验为各国探索和开展疫情防控工作提供了有益借鉴,有助于全球早日控制疫情、战胜疫情。重大传染性疾病是人类共同面对的敌人,战胜疫情需要各国携手应对,形成抗击疫情的命运共同体。此次二十国集团领导人特别峰会将有助于各国外交认识差异,相互协调行动,加强抗疫合作,意义重大。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西对习近平主席在讲话中提出的重要倡议深表赞同。他说,病毒没有国界,中国在自身疫情防控任务依然艰巨的情况下,向意大利、伊朗等国派出抗疫医疗专家组,提供紧缺医疗物资,并与各国分享防疫经验,以实际行动践行人类命运共同体理念,充分展现了负责任大国担当以及团结协作应对危机的重要性。

关税、取消壁垒、畅通贸易,还是制定二十国集团行动计划,拿出硬招实招,解决突出的问题,方能把疫情造成的不利影响降到最低,防止世界经济陷入衰退。

面对来势汹汹的疫情,站在防控第一线的中国率先打响了一场抗击疫情的人民战争,付出了巨大牺牲,为国际社会赢得了宝贵时间。在国内疫情防控形势持续向好、生产秩序加快恢复的情况下,中国毫不懈怠做好防控工作,同时为89个国家和4个国际组织提供援助,积极推动全球抗疫合作。此次峰会上,习近平主席的重要讲话,再次体现了中国同国际社会同舟共济的坚定决心,彰显了中国推动抗疫合作、稳定世界经济的大国担当。“值此关键时刻,我们应该直面挑战、迅速行动。”守望相助,共克时艰,人类定能穿越疫情的阴霾,迎来更加美好的明天。

# 凝聚携手抗疫合力

——论习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会重要讲话

新华社评论员

打好疫情防控全球阻击战,坚决遏制疫情蔓延势头,是全球合作抗疫的当务之急。病毒没有国界,疫情是人类共同的敌人。有效阻断病毒传播,既要凝聚合力,加强信息分享,开展药物、疫苗研发、防疫合作,也须补齐短板,共同帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力。从倡议尽早召开二十国集团卫生部长会议,到发起二十国集团抗疫援助倡议,习近平主席提出的一系列政策主张,丰富了国际抗疫

斗争工具箱,为有效防止疫情跨境传播指明了方向。

有效开展联防联控合作,是全球抗疫的制胜之道。全球化时代,应对疫情大流行,亟须加强全球大合作。开展联防联控,需要汇集各国之力,携手拉起最严密的防控网络,共同加快药物、疫苗、检测等方面科研攻关,提高突发公共卫生事件应急响应速度;也需要发挥国际组织的作用,发挥世界卫生组织领导作用、二十国

集团沟通协调作用,各方相互帮助、密切配合,共同维护国际公共卫生安全。

加强国际宏观经济政策协调,是全球合作抗疫的重要保障。新冠肺炎疫情在对民众健康带来威胁的同时,也不可避免地对全球生产和需求造成全面冲击。作为全球危机应对和经济治理重要平台,二十国集团肩负着提振世界经济复苏士气的重任。无论是加强金融监管协调,还是共同维护全球产业链供应链稳定,无论是减免

浙江省部分援鄂医疗队完成使命回杭,还有一部分医护人员继续光荣地留守湖北抗疫——

# 我的同事留在武汉



■郑国芬  
“我们不是要做什么英雄,也不是什么天使!我们只不过是一名医生,一名护士,因为疫区需要医护人员,职责所系。”出发那天蔡文亮在朋友圈留下这句话。

2月9日,武汉街头空旷清冷,安静得像在做梦。然而机场里,却人声鼎沸,振奋人心的豪言壮语随处可见——全国6000名医护在这一天齐齐奔赴武汉。

下了飞机,坐上去酒店的大巴车,夜幕已经降临。武汉华灯初上,远处的黄鹤楼流光溢彩,霓虹灯闪烁。“武汉的夜景真美!”然而,6人来不及欣赏眼前这份美丽。

“我待会就要上岗,因为我是领队,所以这个时候在紧急开会。”2月9日晚上6点半,文亮给我留言。

2月10日,我在他的朋友圈看到他发了一张照片,是在他们已经进驻的武汉同济医院光谷院区的病区走廊里,两位全副武装的战友坚定地向病房走去的背影,他们白色的隔离服背后,写着“武汉加油”和各自的名字。

屏幕上听到儿子第一次喊“爸爸”

武汉同济医院光谷院区的重症隔离病房,是在原来的眼科病房里临时辟出来的。自疫情暴发以来,很多重症病人因为床位紧缺住不上院,院方就把眼科等科室关闭,收治急需救治的重病人。蔡文亮6人医疗团队,都在这个隔离病区上班。

2月11日,病区收满了47个病人,蔡文亮6人团队被通知当天晚上就要进病房工作。时间紧迫,本来需要用半天时间的相关培训只用了半小时。穿脱防护服、和病人交流、下班回酒店等,都有一套严格程序。从来没有在传染病房工作过的内科医生文亮“一下感觉像进入了战斗状态”。

进病房是一个复杂的过程,文亮说像游戏闯关:要穿过5道门、4个缓冲区。每



## 穿着防护服打静脉针考验的不仅仅是技术

穿上防护服进病房前,6人团队有个不成文的约定,互相帮同伴在防护服上写上各自的名字、单位,和“武汉加油”几个字,然后再拗个造型拍个照,彼此鼓励打气。

许晓玲和俞怡敏在重症病房做的是护理工作。第一次穿上这身密不透风的防护服,晓玲跟我说,简直快要闷死,过一个小时,才差不多适应。尤其是刚穿上防护服的前十分钟,“好像有人要把我闷死在被子里的感觉,本能反应要把头上所有东西都扒了。”后来护士长过来,把她的外科口罩松了下,防护服解开一个口,让她先在椅子上坐5分钟,这才慢慢缓过来。

为了避免上厕所,5位护士上班时都不喝一口水,只有在休息日,她们才敢在那天的早餐时奢侈地喝一碗有水的白米粥。护士们都用上了尿片,“但其实因为闷热,里面的衣服不一会儿就湿透,也根本没有尿了”,晓玲还说,她搭了自己的脉搏,跳得比平常快得多,“所以情绪也不能激动,不能兴奋,一激动,就喘不上气。比如,帮病人打开水这么点事情,就感觉像在平时的环境里跑了几圈的运动量。”

病房里最多时有51位病人,每天都要输液。然而即便是平时再简单、基本的静脉输液,在这套厚重防护服下,也变得异常艰难。戴的护目镜因为不透气,呼吸时经常起雾。戴了三层手套的手,也变得比平时笨拙很多,而那些每天都要输液的病人,两条手臂早已淤青满布。本来,打静脉针对她们这些高年资护士来说根本不在话下,在这里却也成了一件烧心考验技术、耐心的事。

为了不让病人丧失治疗信心,怡敏总是在输液前对病人打包票:“您放心,我打针技术很好的,您安心躺着就是了。”然而,有一次给一位75岁老奶奶输液,病人全身上下已经找不出一个可以穿刺的地方。怡敏戴着手套

的手,足足在她身上摸了5分多钟,最后终于在病人脚背上成功穿刺进置针。那位原本很沮丧的老人感激得直说“谢谢”。

从穿上防护服连呼吸都困难,到能够行动自如给病人做治疗,从不习惯严格琐碎地穿脱防护服,到慢慢接受、适应,我的同事就这样,在武汉开始了与新冠病毒抗争的战疫工作。

## 相约武大看樱花

“虽然你们穿的都一样,我们也分不清你们是谁,但是很庆幸中国有你们在!”2月23日,他们的隔离病房迎来第一位治愈出院的病人,30多岁的本地人武女士(化名)用很久没写字的手,一笔一画,郑重地在一张小纸上写下感谢的话。

武女士是隔离病房开出的第一天住进来的,当时双肺病灶显示很明显,属于病情较重,是随时可能往危重发展的病人。每次查房,医疗队总是鼓励她:“你这么年轻,又没有基础疾病,要相信自己,一定会好起来的。”5天后,她的症状慢慢趋于平稳,所有的显示都在往好的方向发展,这给一度担心沮丧的武女士很大信心,当然,也给医疗队医生和护士很大希望。尤其后来的连续两次核酸检测结果都显示阴性,胸部CT也提示两肺已无异常,武女士沉重的心情也一天天放松。

对于医疗队每一位医护人员,最开心的,莫过于看到自己的患者像武女士一样能够治愈出院,回去和家人团聚。

“在我住院期间你们对我无微不至地照顾,我永远不会忘记!希望来年春暖花开,大家再以客人的身份,来武大看美丽的樱花,吃可口的小吃!”武女士的肺腑之言,透露无限感激。

曾经悲伤的武汉城,在来自全国医疗队的奋力援助下,如今正一天天恢复往日的平静和美丽,夺取战疫的最后胜利,曙光已在前头。



生日,战友摆造型为他加油庆生  
三月二十四日是蔡文亮三十一周岁